

#### **Об итогах и перспективах выполнения приоритетных задач системы образования Самарской области**

*Доклад руководителя Юго-Западного управления  
Виктории Владимировны Пасынковой*

Качественное образование в современном мире - это важнейший ресурс развития и благополучия, как отдельной личности, так и всего человеческого сообщества. Понять, какое образование будет качественным в каждый конкретный момент исторического развития, определить способы его достижения и реализовать их на практике – вот, казалось бы, простой набор задач науки и образования. Но как все это сложно на самом деле! Скорости технологических и информационных процессов в мире настолько высоки, что системе образования приходится стараться быть сверхэнергичной и настойчивой как в поиске новых путей и решений, так и в обосновании необходимости консервации устойчиво работающих механизмов. На этом стыке нового и традиционного мы и работаем в последние два десятка лет.

И абсолютно оправданно проблемы развития образования находятся в центре внимания первых лиц государства. Тому подтверждение – начатая с 2016 года и рассчитанная на 10 лет реализация федеральной программы открытия новых мест в школах, ликвидации третьей и второй смен и капитального ремонта зданий школ с общим объемом финансирования более 3 триллионов рублей. Проектов таких масштабов в последние десятилетия в социальной сфере еще не было!

Разрешите начать с основных характеристик системы профессионального образования округа. Она включает в себя 7 образовательных ор-

ганизаций и 1 филиал.

В них подготовка специалистов для различных областей промышленности осуществляется по следующим укрупненным группам специальностей: Промышленно-технические профессии и специальности; Здравоохранение, образование, культура; Сфера обслуживания и потребительские товары; Транспорт; Гуманитарные, Социальные и экономические специальности; Сельское хозяйство; Строительство.

В 2016 году распределение контрольных цифр приема профессиональных образовательных организаций, как и в прошедшие годы, осуществлялось конкурсным путем. По предварительным данным выполнение контрольных цифр приема в 2016 году выглядит следующим образом:

ОУ	План	% выполнения
ГБПОУ БАТ	162	92,6
ГБОУ СПО ЧГК	198	66,2
ГБОУ СПО ЧХТТ	195	95,4
ГБПОУ ОГТ	59	96,6
ГБПОУ ХГТ	189	100
КПУ	51	74,5
ППУ	51	68,6
<b>По округу</b>	<b>892</b>	<b>88,1</b>

Ситуация в целом складывается обнадеживающая, но тем не менее, количество обучающихся уменьшается за счет снижения контрольных цифр приема (2015г.-1006 чел., 2016г.-892 чел.), что уже привело к определенным организационным решениям учредителя.

В настоящее время создана рабочая группа министерства сельского хозяйства и продовольствия Самарской области по формированию долгосрочной программы развития подведомственной ему системы образования. В основу программы будет заложено формирование сильных образовательных центров по укрупненным группам специальностей на базе немногих мощных образовательных учреждений и создание их филиальной сети, повышение качества условий и результатов обучения, в том числе оснащение этих центров современным дорогостоящим оборудованием, привлечение лучших педагогов.

Важным показателем результатом деятельности системы профобразования является устройство выпускников.

Следует отметить, что, подавляющее большинство выпускников СПО трудоустроены по полученной специальности.

Повышению качества подготовки специалистов призвано служить участие студентов и преподавателей профессиональных образовательных организаций в конкурсах, мероприятиях олимпиадного движения.

В апреле 2016 года в четвертый раз на территории Российской Федерации был проведен Национальный Чемпионат по рабочим профессиям «WorldSkillsRussia»-, его еще называют «Олимпиада среди тех, кто умеет работать руками».

В течение 3 лет соревнования проводились по 22 специальностям, из которых по 11 специальностям ведется подготовка в образовательных учреждениях округа, в 2016 году по 7 специальностям были представлены наши участники.

В текущем году отмечаем, незначительно, но все же, повышение активности и результативности участия в конкурсе. Поздравляем студентов и коллективы Хворостянского государственного техникума и Чапаевского химико-технологического техникума, добившихся призовых мест.

Кроме того, в марте 2016 года ГПОУ «Безенчукским аграрным техникумом» с при-

влечением работодателей проведены соревнования профессионального мастерства в формате «WorldSkills» «Молодые профессионалы» по 6 компетенциям.

Одним из эффективных механизмов, обеспечивающих качественную подготовку обучающихся в профессиональных образовательных организациях, является дуальное образование.

В профессиональных организациях г.о. Чапаевск, п.г.т. Безенчук, м.р. Хворостянский начата работа по внедрению дуального образования по сельскохозяйственным, гуманитарным, техническим направлениям подготовки, в том числе и по приоритетным для региона (дошкольное образование, техническая эксплуатация и обслуживание электрического и электромеханического оборудования (по отраслям).

В учебных заведениях осуществлен подбор преподавателей и мастеров производственного обучения для студентов, обучающихся в форме дуального образования, а предприятиями определены наставники из числа наиболее квалифицированных специалистов предприятий.

В течение учебного года в дуальную систему подготовки кадров включились такие предприятия как: АО «Полимер», АО «Промсинтез», АО «Теплоэнергокомпания» г.о. Чапаевск.

Основной источник формирования контингента профессиональных организаций округа – выпускники 9-х классов наших школ.

В 2016 году обучение по программе основного общего образования завершили 1544 выпускников школ, из которых 883 чел. - 57% поступили на обучение в учреждения среднего профессионального образования, в прошлом году - 54%.

Количество выпускников, продолживших обучение в 10- классе составляет 40,1 % (в прошлом году 41,7%).

24,9 % (385 чел.) поступили в учреждения профессионального образования округа, в прошлом году 28,3%, а 31,7% (489 чел.) продолжают свое обучение в учреждениях Самары, Новокуйбышевска, Сызрани, в прошлом году 29,2% . Поступили в профессиональные образовательные организации других субъектов РФ в этом году 0,6% , в прошлом 1,4% выпускников 9-х классов.

Выпускники 11-х классов школ ориентированы, преимущественно, на продолжение обучения в высшей школе.

По сравнению с прошлым годом, чуть выше доля абитуриентов, выбравших обучение на платной основе, чуть ниже доля выпускников 11 классов, продолживших обучение в системе СПО. Но все это в пределах статистической погрешности.

В 2016 году поступили на приоритетные для региона специальности (инженерно-технического профиля) поступили 240 выпускников из 660 – 36%, что выше по сравнению с прошлым годом на 5,4%.

21 выпускник школ округа (3,1%) продолжит свое обучение за пределами региона.

Выпускники, поступившие в вузы за пределами области

Всего – 21 чел. (3,1%) в т.ч.:

- на специальности, которых нет в области – 7 чел. (1,1%);
- в столичные ВУЗы – 12 чел. (1,8%);
- по другим причинам – 3 чел. (0,5%).

В истекшем учебном году мы продолжили работу по развитию системы профориентации школьников. Новыми формами профориентационной работы стали (представлены на слайде): «Завтра начинается сегодня», привлечение студентов и преподавателей вузов для проведения профориентационных мероприятий, использование видеороликов о наиболее востребованных сферах деятельности в работе с обучающимися из замещающих семей, мероприятие «Ориентир».

Следует признать, что имеющаяся в округе система профориентационной работы не в полной мере реализует задачу обеспечения выпускнику основной школы опыта профессиональных проб. В будущем учебном году мы планируем мероприятия, способствующие созданию целостного представления обучающихся о профессии, специфике конкретного вида профессиональной деятельности, а также повысить активность профессиональных организаций в реализации курсов по выбору предпрофильной подготовки.

Продолжая разговор об общем образовании нельзя не сказать о том, что продолжается работа по изменению содержания и технологий образовательного процесса. Так, по новым ФГОС общего образования уже работают 1 - 8 классы всех школ округа и 9 классы 2-х ОУ (14550 чел., 82,8% от общего числа обучающихся). С 1 сентября 2016 года поэтапно вводится ФГОС для

детей с ограниченными возможностями здоровья, который будет реализовываться не только в специализированных образовательных организациях, но и в каждой из школ, где такие обучающиеся появятся. Обучением по адаптированным образовательным программам в соответствии с новым стандартом будет охвачено 37 учащихся 1-ых классов в 7 ОУ (из них – 24чел. в 2-х СКОУ). Образовательную деятельность с ними будут осуществлять 11 педагогов, прошедших соответствующую подготовку.

В государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего общего образования приняли участие 660 выпускников 50 общеобразовательных организаций, из них 1 учащийся СПО, 9 учащихся, не прошедших ГИА в прошлые годы, а также 23 выпускника прошлых лет.

Количество 100-балльных результатов снижается с каждым годом, в этом году всего две выпускницы по русскому языку получили высокий результат. Это Зотова Елена Сергеевна (ГБОУ СОШ с.Падовка) и Павлова Ирина Александровна (ГБОУ СОШ с.Красноармейское).

Доля участников ГИА, не получивших аттестат о среднем общем образовании в 2016 году составила 3,94%, что в 1,5 раза меньше, чем в прошлом году (в 2014 – 4%, 2015 – 6%).

Свидетельством эффективности системы профориентационной работы с данной категорией школьников являются изменения в выборе предметов выпускниками средних школ округа. Впервые за последние 8 лет на 14% и 11% снизилось соответственно количество учащихся, выбравших для сдачи обществознание и историю. Радует и тот факт, что последние 3 года в пределах 40% стабилизировалось число учащихся, выбирающих для сдачи физику. По-прежнему, единицы выбирают ИКТ (в пределах 1%), что абсолютно адекватно числу специальностей ВУЗов, заявляющих предмет ИКТ в качестве вступительного.

Доля выпускников, получивших медали «За особые успехи в учении», по сравнению с прошлым годом выросла на 2,6%. Продолжает расти доля медалистов в ОО м.р. Безенчукский, Пестравский, Хворостянский на 7,1%, 18,5% и 4,7% соответственно (хотя в прошлом году мы отмечали серьезную работу ОО Пестравского, Хворостянского районов по отбору претендентов на награждение медалями). В то время, как

в ОО Красноармейского и Приволжского районов количество таких выпускников сократилось.

Уже не первый год я отмечаю, что не все претенденты на награждение медалями «За особые успехи в учении» демонстрируют высокие результаты обученности на государственной итоговой аттестации.

В 2016 году общее количество обучающихся IX классов на конец учебного года составило 1598 человек, при этом допущено было 1544 человека, что составило 96,62%.

Ни в коем случае нельзя забывать, что ученик, не освоивший программу общего образования – это брак системы образования, каждой конкретной школы и каждого конкретного учителя, и ответственность за гарантированное законом получение образования данного уровня лежит на всех нас.

Обучающимся, получившим на ГИА неудовлетворительные результаты более чем по одному обязательному учебному предмету (7 человек), либо получившим повторно неудовлетворительный результат по одному из этих предметов в дополнительные сроки (2 человека), предоставляется право пройти ГИА по соответствующим учебным предметам в сентябре текущего года. Численность обучающихся не получивших аттестат об основном общем образовании составляет 15 человек (в том числе 6 человек из числа неявившихся).

Девятиклассники в этом году в обязательном порядке сдавали 2 предмета по выбору, правда, результат этих экзаменов не учитывался при выдаче аттестата об основном общем образовании.

По-прежнему выпускники 9 классов выбирают предмет по принципу «нравится» и «полегче», а не исходя из реальной необходимости попробовать свои силы в области будущих профессиональных предпочтений. На мой взгляд, существует некоторая необоснованность выбора в 9 классе, свидетельствующая о том, что система профориентационной работы и предпрофильной подготовки реализована не в полной мере, нам не удалось достичь целей в этой области. Иначе не могу объяснить значительную долю сдающих биологию и географию.

Серьезный акцент на развитие системы воспитания был сделан в 2015 году, в связи с празднованием 70-летия победы нашего народа в Великой Отечественной войне и продолжен в 2016

году.

Но воспитание не может ограничиваться только гражданско-патриотическим направлением. Вопросы воспитания следует решать комплексно.

Согласно Указам Президента Российской Федерации № 392 от 1 августа 2015 г. «О проведении в Российской Федерации Года особо охраняемых природных территорий» и № 7 от 5 января 2016 года 2017 год в России объявлен годом экологии.

«Природа – это не храм, а уникальная мастерская, где человек – работник» — так определял наше место и значение на планете Тургенев И.С. и перед нами в 2016/2017 учебном году будет стоять задача - воспитание экологической культуры у детей.

Напоминаю, что министром образования и науки Самарской области поставлена задача формирования планов мероприятий по развитию экологического воспитания, действие которых не должно ограничиваться одним, 2017-ым годом. Данные планы должны быть включены в процесс обучения и воспитания на постоянной основе.

В докладе министра образования и науки Самарской области также прозвучало, что молодые люди слабо ориентируются в вопросах знания истории Самарского края, поэтому основной задачей, стоящей перед образовательными учреждениями в 2016/2017 учебном году, станет разработка и реализация планов работы по изучению детьми истории родного края.

Воспитание – это задача, которую школа решает совместными усилиями с семьёй, обществом, социальными и культурными институтами. Именно эта идея является ключевой при создании российского движения школьников, которое создаётся в интересах развития детей, для их вовлечения в социальную практику, эффективного проведения воспитательной работы.

В 2015 году Президентом Российской Федерации в целях совершенствования государственной политики в области воспитания подрастающего поколения, содействия формированию личности на основе присущей российскому обществу системы ценностей издан указ от 29.10.2015г. №536 «О создании Общероссийской общественно-государственной детско-юношеской организации «Российское движение школьников». Начало 2016 года стало стартом

этого движения в Самарской области. С 1 сентября 2016 года в рамках эксперимента данная организация будет создана на базе ГБОУ СОШ №2 пгт.Безенчук, а в последующем на базе всех образовательных учреждений округа.

В соответствии с совместным приказом Министерства образования и науки Российской Федерации и Министерства обороны Российской Федерации в мае-июне 2016 года на базе воинских частей г.о.Чапаевск и п.Рощинский проведены учебные сборы по основам военной службы с учащимися подведомственных образовательных организаций, в которых приняли участие 314 человек из 45 образовательных организаций.

Впервые за 30 лет учебные сборы для 229 юношей г.Чапаевска, Безенчукского, Хворостянского и Приволжского районов прошли в полном объеме: все 5 дней на базе воинских частей в режиме военно-полевого лагеря. Привлечены 30 педагогических работников округа.

Проживание участников сборов осуществлялось в палаточном лагере на территории войсковой части. Для организации и проведения учебных занятий командованием войсковой части были выделены офицеры и прапорщики. В ходе сборов проведены теоретические и практические занятия, а также учебные стрельбы с выездом на стрельбище п. Рощинский.

По-прежнему, физкультурно-оздоровительная и спортивно-массовая работа является важной частью школьной жизни.

На территории округа в соответствии с распоряжением министерства образования и науки Самарской области от 18.11.2015 года № 743-р создано 6 Центров тестирования по выполнению видов испытаний (тестов), нормативов, требований к оценке уровня знаний и умений в области физической культуры и спорта, обладающие необходимой материально-технической базой для осуществления качественного приема норм и требований Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» (ГТО).

В январе - мае 2016 года в рамках реализации Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» (ГТО) проводились мероприятия по выполнению видов испытаний (тестов), нормативов, требований к оценке уровня знаний и умений в области физической культуры и спорта среди учащихся обра-

зовательных организаций.

Всего в данных мероприятиях приняло участие 339 человек. В соответствии с приказами Министерства спорта Российской Федерации награждены знаками отличия Всероссийского физкультурно-спортивного комплекса «Готов к труду и обороне» (ГТО) 141 учащийся, в том числе:

- золотым знаком – 55 человек;
- серебряным знаком – 47 человек;
- бронзовым знаком – 39 человек.

На руки знаки отличия получили 50 человек, выпускники 11-х классов общеобразовательных организаций. Самарская область занимает первое место в Приволжском федеральном округе по количеству сдавших норматив на золотые, серебряные и бронзовые знаки.

Особая социальная функция, позволяющая обеспечить развитие ребенка и дать ему опыт первых профессиональных проб, возложена на систему дополнительного образования.

В 2015/2016 учебном году сеть дополнительного образования детей округа увеличилась на одно структурное подразделение – Детско-юношескую спортивную школу ГБОУ СОШ №2 с.Приволжье и в настоящее время насчитывает 15 структурных подразделений.

Важным показателем системы дополнительного образования является охват детей в возрасте от 5 до 18 лет, который в соответствии с Указом Президента Российской Федерации к 2020 году должен составить 75%.

В округе занятость детей возраста от 5 до 18 лет в системе дополнительного образования по состоянию на конец 2015/2016 учебного года составила 64,1% от общего числа детей данного возраста, что на 0,3% выше, чем в 2015 году, но по-прежнему остаётся ниже, чем по Самарской области (65,1%).

Охват дополнительным образованием с учётом учреждений культуры и спорта – 76,8%, по области – 78, 5%.

Наиболее высокий процент охвата детей дополнительным образованием обеспечивается в муниципальных районах: Красноармейский, Пестравский и Хворостянский. В остальных муниципальных образованиях выше 50%.

В принятой федеральной Концепции развития дополнительного образования детей отмечаются конкурентные преимущества дополнительного образования - вариативность содержания и форм организации образовательного процесса;

установлены приоритеты по перспективному развитию различных направлений: гражданско-патриотическому, техническому, социальным практикам.

Весь спектр предложенных структурными подразделениями, реализующими дополнительные общеразвивающие программы, направлений востребован детьми округа. Сильными сторонами дополнительного образования округа по-прежнему остаются физкультурно-спортивное и художественно-эстетическое направления.

В соответствии с поставленными задачами в 2015/2016 учебном году удалось увеличить показатель занятости детей спортивно-технического и технического профилей до 10,1% (в прошлом году – 9,1% от общего количества занимающихся). Увеличение данного показателя произошло, в том числе и за счет использования закупленных учреждениями комплектов робототехники и их максимального использования.

При этом в докладе министра образования и науки Самарской области в качестве проблем обозначено использование устаревших учебных программ по ряду направлений дополнительного образования детей и слабая связь учреждений в целях осуществления совместной деятельности с организациями вне сферы образования. Прошу руководителей обратить на это внимание.

Каждый ребенок – творец. И еще одна задача системы образования – обеспечить условия реализации творческого начала каждого дошкольника, школьника, студента.

Реализация целостной системы работы с одаренными детьми, сформированной в нашем округе, позволяет демонстрировать неплохие результаты.

В 2015-2016 учебном году 14 учащихся образовательных учреждений округа, завоевавшие 16 побед регионального или заключительного этапа всероссийской олимпиады школьников, получили единовременную премию Губернатора Самарской области в размере от 4,0 до 10,0 тыс. рублей.

Мы в очередной раз поздравляем Чекулаева Михаила – выпускника школы №1 г.о.Чапаевск, ныне – студента Самарского научно-исследовательского университета имени академика Королева, с присуждением ему премии

Президента Российской Федерации РФ в номинации «Учебно-познавательная деятельность».

В прошедшем учебном году лауреатами именной премии Губернатора Самарской области стали:

- Морозов Леонид (ГБОУ СОШ №2 п.г.т.Безенчук) - номинация «Художественное творчество»;
- Трушин Евгений (ГБОУ СОШ №1 с.Приволжье) - номинация «Социально значимая деятельность»;
- Кузаева Кристина (ГБОУ СОШ п.г.т.Осинки), Шаварин Егор (ГБОУ СОШ №22 г.о.Чапаевск) - номинация «Любительский спорт, туризм».

В протяжении ряда лет поддержка одаренных детей и талантливой молодёжи осуществляется в виде финансового поощрения со стороны муниципалитетов.

Так, например, в г.о.Чапаевск, муниципальных районах Безенчукский, Красноармейский, Пестравский, Приволжский и Хворостянский успешно реализуются целевые программы, направленные на поддержку талантливой молодёжи, в рамках которой отличники учебы, выпускники образовательных учреждений, награжденные медалями «За особые успехи в учении», победители и призеры областных предметных олимпиад и научно-практических конференций получают муниципальные премии. В 2016 году на эти цели было выделено 1886,0 тыс. рублей из средств муниципалитетов.

Кроме того, в муниципальных образованиях выделяются финансовые средства на организацию поездок творческих и спортивных коллективов образовательных учреждений для участия в мероприятиях Всероссийского и Международного уровней.

Второй год с целью поощрения и поддержки одаренных детей, проявивших себя в различных направлениях деятельности: культуры, искусства, науки, спорта, социально значимой деятельности, министерство образования и науки Самарской области проводит конкурсный отбор для направления таких детей для отдыха и оздоровления в Международный детский центр «Артек» в Крыму.

В 2015-2016 учебном году 17 школьников образовательных учреждений округа – победителей и призеров муниципальных, региональных, межрегиональных, всероссийских (общероссийских), международных олимпиад, конкурсов, смотров стали участниками девяти смен в Международ-

ном детском центре «Артек».

В 2016 году 13 учителей школ округа, подготовивших победителей и призёров регионального этапа олимпиады, получают премии в размере от 3,0 до 15,0 тыс. рублей в месяц.

Основа основ общего образования, место, где закладываются начала успешности (или неуспешности) ребенка, где формируются (или не формируются) эффективные модели взаимодействия педагога, родителя и маленького человека – это детский сад.

Сеть дошкольных образовательных организаций в Юго-Западном образовательном округе на 01 сентября 2016г. составляют 114 учреждений, из них:

- структурных подразделений ГБОУ - 96,
- подразделений (групп) дошкольного образования в ГБОУ – 18.

Дошкольное образование в структурных подразделениях получают 80,3% детей в возрасте от 3 до 7,5 лет.

В настоящее время проблема нехватки мест для детей от 3 до 7,5 лет в округе практически решена. Очередность детей в возрасте 3-7,5 лет в пяти муниципальных образованиях нулевая по состоянию на конец августа 2016 года. В г.о. Чапаевск актуальный спрос составляет 4 чел. В ближайшее время этим детям будут предоставлены места в дошкольных образовательных организациях.

Общая численность детей, зарегистрированных в электронной базе данных претендентов на место в детских садах, по состоянию на август 2016 года выглядит следующим образом:

Всего в очереди: 1259 детей, активный спрос – 232 человека от 0 до 7 лет, остальные – отложенный спрос.

На сегодняшний день, в г.о. Чапаевск и м.р. Безенчукский актуальной является проблема обеспечения местами в дошкольных группах детей младше 3 лет. Предварительные данные о рождаемости свидетельствуют о том, что в ближайшее время проблема нехватки мест сохранится в отдельных муниципалитетах. В первую очередь, в г.о. Чапаевск, где необходимо строительство детского сада не менее, чем на 200 мест, а также в м.р. Безенчукский и м.р. Приволжский.

Поскольку в подавляющем большинстве случаев для современного родителя получить место в детском саду уже не является проблемой, на

первый план выходит вопрос качества дошкольного образования. Об этом свидетельствует и анализ содержания обращений граждан. Теперь мало того, чтобы ребенок был в тепле, сыт и поспал вовремя, хотя это тоже важно. Все больше родителей настаивают на получении качественных образовательных услуг, и они правы. Тем не менее, мы наблюдаем огромный разрыв в качестве этих услуг. И он прослеживается не в сравнении городской детский сад/сельский детский сад, а в сравнении большой детский сад/малый детский сад. Качество дошкольного образования не должно зависеть от количества групп и удаленности от райцентра. Прошу еще раз вернуться к анализу кадровой ситуации в небольших дошкольных структурах, активизировать работу по переобучению педагогов, а с теми, кто не хочет менять ситуацию и меняться сам, наверное, нужно расставаться.

Вопросы качества образования являются ведущими для всех отраслей образования. Губернатором области в качестве постоянно подчеркивается необходимость развития системы оценки качества образования.

В прошедшем учебном году в мониторинге общего образования приняли участие 3 образовательных учреждения округа из 26 по области - ГБОУ СОШ №13 г.о. Чапаевск, ГБОУ СОШ с. Падовка, ГБОУ СОШ п. Новоспасский и одно ОУ из 31 по области – ГБОУ СОШ с. Новокуровка – в заявительном порядке.

В 2015/16 уч. году были проведены региональные контрольные работы: по математике в 7 классах; по физике в 10 классах; по иностранным языкам в 6 классах; по литературе в 10 классах; по истории в 8 классах.

Выбранные для РКР предметы являются приоритетными для решения социально-экономических задач развития региона: математика, физика – как предметы, наиболее важные для подготовки специалистов технической, инженерной направленности, столь необходимых экономике региона, история, литература – как предметы во многом формирующие гражданина и патриота, закладывающие социально-нравственные основы личности. Проведение региональной контрольной работы по иностранным языкам в 6 классах также было обусловлено тем, что обучающиеся, осваивающие ФГОС основной школы, на государственной итоговой аттестации, возможно, будут сдавать предмет

аттестации, возможно, будут сдавать предмет «иностранный язык» в качестве обязательного.

В 2016-2017 уч. году практика проведения региональных контрольных работ будет продолжена, в новом учебном году будут проведены региональные контрольные работы по математике в 6 классе, биологии в 8 классе, физике в 10 классе.

В декабре 2015 г. и в мае 2016 г. в целях мониторинга результатов введения Федеральных государственных образовательных стандартов проведены Всероссийские проверочные работы для обучающихся 4 классов по учебным предметам русский язык, математика, окружающий мир на основе обязательного участия всех образовательных организаций. Полученные результаты свидетельствуют о том, что почти 98% 4-классников справились с предложенными работами.

Результаты станут основой для корректировки ООП ООО, рабочих программ по предметам, учебного плана для 5 классов, а также основой для выстраивания методической работы и системы повышения квалификации педагогов.

В июне 2016 года Минобрнауки России проводил конкурсный отбор образовательных организаций, реализующих программы общего образования, в целях предоставления гранта на реализацию программ инновационной деятельности.

Всего в конкурсном отборе приняли участие 229 школ из 50 регионов России, в том числе 17 школ из Самарской области, 3 школы из нашего округа (ГБОУ СОШ №1 с.Приволжье, ГБОУ СОШ п.Масленниково, ГБОУ СОШ №13 г.о.Чапаевск).

100 школ-победителей получают грант из федерального бюджета в размере 1млн. рублей, в том числе 9 школ-победителей из нашего региона, из них 1 школа нашего округа - ГБОУ СОШ №13 г.о.Чапаевск (номинация «Внутришкольная система оценки качества»).

Помимо федерального гранта каждая образовательная организация Самарской области, ставшая победителем конкурсного отбора, получит финансирование на реализацию представленной на конкурс программы из регионального бюджета в размере 1 млн. рублей.

Начиная краткую характеристику изменений в сфере ресурсов системы образования, нельзя не сказать пары слов о главном и самом ценном – кадровой составляющей. Продолжает оставаться весьма острой проблема нехватки педагогов.

Особо востребованными по состоянию на 1 сентября 2016 года являются преподаватели физики, математики, русского языка и литературы, английского языка и начальных классов. Частично эта потребность восполняется за счет притока молодых кадров. В этом году на работу в образовательные учреждения нашего округа трудоустроено 25 молодых специалистов. Из них 21 молодой педагог пришли работать в 2016/2017 учебном году в образовательные учреждения села, что составляет 84% от общего числа молодых специалистов. 13 молодым педагогам предоставлены меры социальной поддержки. При стабильно положительной динамике доли молодых педагогов показатели округа по-прежнему остаются ниже среднерегionalных значений.

Однако проблема нехватки педагогических кадров является очень серьезной.

Наибольшую тревогу вызывает ситуация в м.р.Пестравский, где практически каждый четвертый педагог пенсионного возраста. Выше среднего по округу этот показатель в образовательных учреждениях г.о.Чапаевск. Очевидно, что данный вопрос требует особого внимания каждого руководителя образовательного учреждения.

Для всей системы образования важной и вызывающей много вопросов проблемой является неотвратимое введение профессионального стандарта педагога, запланированное на 1 января 2017 года. Да, пока мы не готовы. Более того никто пока не готов отвечать на вопросы о механизмах реализации стандарта. По информации председателя профсоюза работников народного образования Самарской области А.В.Гудковой в настоящее время ЦИК профсоюза России выдвинуто предложение, поддержанное Минобром России о продлении срока введения стандарта до 1 сентября 2019 года. Дело осталось за решением Минтруда России.

Важным направлением продолжает оставаться развитие школьной инфраструктуры, создание современных условий для организации образовательного процесса.

В 2016 году в рамках реализации областной целевой программы на проведение капитального ремонта в 2-х зданиях ГБОУ СОШ №10 г.о.Чапаевск и СП ГБОУ ООШ с.Студенцы из средств областного и местных бюджетов было выделено 358838,31 тыс.рублей. Здания других



образовательных учреждений за счет средств областного бюджета капитально не ремонтировались.

На подготовку общеобразовательных организаций к новому 2016-2017 учебному году администрациями муниципальных образований выделено 52302,874 тыс.руб., это достаточно серьезные вложения в поддержание зданий, обеспечение противопожарной и санитарно-эпидемиологической безопасности, подготовку к зимнему периоду и др. виды работ.

Проблема проведения капитального ремонта остается по-прежнему очень актуальной, уже в настоящее время для этого по зданиям 13 образовательных учреждений имеется вся необходимая проектно-сметная документация. Несмотря на увеличение с каждым годом финансовых вложений муниципалитетов в поддержание работоспособности зданий образовательных организаций, с «мертвой точки» никак не сдвигается вопрос отсутствия в лицензиях школ отдельных адресов или уровней образовательных программ. Основная причина – несоблюдение требований «Технического регламента» в части противопожарных требований. Очень надеюсь, что хотя бы по нескольким объектам в 2017 году будут запланированы мероприятия, которые позволят образовательным организациям уйти

от ситуации нарушения лицензионного законодательства.

Вопрос укомплектованности учебниками школьных библиотек продолжает оставаться сложным. Это связано и с изменением Федерального перечня учебников и учебных пособий, и с существенным удорожанием учебно-издательской продукции. В 2016 году осуществлена поставка учебников на 5371 экземпляров больше, чем в прошлом году.

Нами предприняты меры по оценке реальной потребности в учебниках, активизирована работа обменных фондов. Оснащенность учебниками наших школ составляет 100%, при чем только в двух муниципалитетах – м.р.Красноармейский и г.о.Чапаевск привлекались родительские средства.

В рамках текущего финансирования продолжается совершенствование качества интернет-доступа в зданиях образовательных организаций, ведется плановая замена школьных автобусов, приобретаются основные средства.

Уважаемые коллеги!

Я благодарю вас за огромную работу по подготовке к новому учебному году, за совместную плодотворную работу, за понимание важности и приоритетности задач образования!

### **Тот по-настоящему не знает курс ОБЖ, кто не прошел учебные сборы в полевых условиях**

В Юго-Западном образовательном округе в конце мая начале июня 2016 года впервые прошли межрайонные учебные сборы по основам военной службы со студентами вторых курсов средних профессиональных образовательных учреждений и учащимися 10-классов средних школ шести подведомственных округу районов. В общей сложности в учебных сборах приняли участие 238 обучающихся, 28 преподавателей-организаторов ОБЖ, мастеров производственного обучения, преподавателей физической культуры техникумов, колледжей, средних школ муниципальных образований и города Чапаевска.

От Хворостянского государственного техникума им. Юрия Рябова на учебные сборы были направлены восемнадцать студентов группы №28, обучающихся по специальности

«Механизация сельского хозяйства» в сопровождении организатора, преподавателя ОБЖ Дуплий В.В. и мастера производственного обучения Обухова Ю.А.

Цель проведения сборов – подготовка обучающихся к службе в Вооруженных силах Российской Федерации, обучение их необходимым для этого практическим навыкам, воспитание патриотизма.

«Тот по-настоящему не знает курс ОБЖ, кто не прошел учебные сборы в полевых условиях», – так говорят сегодня юноши техникума, вернувшиеся домой после пятидневных учебных сборов, которые прошли на базе воинской части 18664, расположенной в степной зоне, неподалёку от города Чапаевск.

Мероприятие было организовано и проведено благодаря совместной деятельности Юго-

Западного управления, территориальных отделов управления, отдела военного комиссариата, воинской части 18664 Уральского военного округа. С момента заезда и до окончания сборов юноши все передвижения выполняли согласно строевому уставу вооружённых сил Российской Федерации. Занимались на подготовленных учебных местах огневой подготовкой, разборкой-сборкой автомата Калашникова, стрельбой из автомата Калашникова, учились ходить строевым шагом. Под руководством специалистов воинской части прошли занятия по радиационной, химической и биологической защите. На третий день учебных сборов, для юношей были организованы учебные стрельбы из автомата Калашникова на базе полигона действующей воинской части посёлка Рошинский.

В заключительный день тактической подготовки были проведены военно-спортивные соревнования между взводами по преодолению полос препятствий «Гонка героев» (дистанция 3, 5 км.). В Гонке героев участвовали обучающиеся из 21 образовательного учреждения Юго-Западного образовательного округа. Шестой взвод, в который входили студенты нашего техникума, занял четвёртое призовое место и был награждён почётной грамотой воинской части и Юго-Западного управления министерства образования и науки Самарской области. В подарок шестой взвод получил большой солдатский пирог с капустой и грибами.

Отлично зарекомендовали себя на учебных сборах следующие студенты техникума: Жданович Александр, Джелилов Андрей, Каяев Азис, Кудяков Дмитрий, Быканов Владимир, Ерин Константин, Пономарёв Максим, Рязанцев Иван, Ха-

санзанов Рим.

В торжественных мероприятиях, посвященных открытию и закрытию сборов, приняла участие руководитель Пасынкова В.В. и специалисты Юго-Западного управления.

Безусловно, прошедшее мероприятие было очень масштабным, ответственным, носило яркий неординарный характер. За ребят волновались родители, волновались и педагоги. Поэтому сразу же по приезду с военных сборов, по приказу директора техникума, заслуженного учителя Российской Федерации, заслуженного работника образования Самарской области, отличника профессионально-технического образования Владимира Ильича Лазарева в техникуме был проведён классный час на тему «Завтра в строй!».

Студентов техникума ознакомили с тематикой прошедших учебных сборов, показали слайдшоу, поблагодарили всех второкурсников, принявших участие в военных сборах и вручили девяти из них, особо отличившимся (вышеназванным) юношам благодарственные письма от администрации техникума.

Пятидневные учебные сборы дали возможность будущим воинам закрепить теоретические знания, полученные в техникуме, получить практические навыки в среде, приближенной к реальной военной службе, и, что не менее важно, подружиться. В дальнейшем, может быть, кто-то из них и будет служить вместе. А твёрдое плечо друга - это успех в преодолении всех трудностей военной службы.

*Н.И. Князева, заместитель  
директора по УВР*

## Победа за нами!

С победой на 4ом Международном конкурсе-фестивале «Жемчужина Черного моря», который проходил с 16 по 21 июня в г.Новороссийск, вернулись участники рок-студии «Staccato» (СП «Дом детского творчества» ГБОУ СОШ №2 с. Приволжье).

Для участия в конкурсном мероприятии коллектив подготовил 3 концертных номера. Зажигательное выступление ребят, проходившее на берегу Черного моря, бой их барабанов не оставил никого равнодушным. По итогам фестиваля коллектив стал Лауреатом 1 степени. Ребята вернулись домой победителями, отдохнувши-

ми, загорелыми и с массой положительных впечатлений и новых эмоций.

Коллектив выражает благодарность Главе муниципального района Приволжский Евгению Николаевичу Богомолу, директору ГБОУ СОШ №2 Лилии Юрьевне Сергачевой за материальную помощь в организации поездки.



## Мы—будущие чемпионы!

*Пять колец на флаге белом  
Меж собой переплелись  
Будто все спортсмены мира  
Крепко за руки взялись...*

Лето – удивительная и чудесная пора! Его ждут с нетерпением взрослые и дети. Для детей лето – это особое время, время игр и развлечений, когда можно вдоволь нагуляться, окрепнуть и подрасти.

18 августа 2016 года в нашем саду состоялось торжественное открытие малых Летних Олимпийских игр, ожидание и подготовка к которым наполнила жизнь детей радостью и особым смыслом.

Такие спортивные праздники способствуют не только физическому развитию детей, но и их нравственному воспитанию, умению корректно вести себя с соперником, сопереживать за товарищом по команде. Формируют положительные эмоции, объединяют взрослых и детей общими целями.

Несмотря на то, что наша Олимпиада считается детской, у нас всё было как у взрослых. Здесь можно было увидеть красочную презентацию об олимпийских видах спорта, оформленную олимпийской символикой площадку, олимпийский огонь, на протяжении всего мероприятия

звучала бодрая, веселая и торжественная музыка.

Под звуки марша команды прошли круг почёта, поприветствовали друг друга. Болельщики поддерживали олимпийцев аплодисментами.

Дети – участники соревнований – были подтянуты, ответственны, целеустремлённы.

Олимпийский флаг внесён. Позитивный настрой красочного начала позволил детям на протяжении всего праздника с полной отдачей соревноваться во всех видах состязаний.

Болельщики - дети младших групп - радовались победам юных олимпийцев. Положительные эмоции объединили и детей и взрослых общей радостью и общей победой.

И вот настал долгожданный момент награждения. С какой гордостью принимали поздравления, поощрительные подарки наши маленькие спортсмены и, надеемся, будущие чемпионы нашей Родины.

Пройдут годы, быть может, кто-то из них и станет настоящим спортсменом, но сейчас для нас главное – это сохранить в памяти детей как можно больше ярких моментов, чтобы эти моменты из детства сопровождали их на протяжении всей их жизни.

*О. Коновалова, Г. Казачкова, воспитатели  
ГБОУ СОШ пос. Ленинский*

## Жаркое «Лето с футбольным мячом»

19 августа в Самаре, на стадионе «Локомотив» была проведена финальная часть областных соревнований «Лето с футбольным мячом», организованных по инициативе регионального отделения партии «Единая Россия». Спортивную честь Чапаевска в самом массовом футбольном турнире Самарской области защищали воспитанники тренера Анатолия Павловича Новикова, игравшие в турнире юношей 2002-2003 годов рождения. Став победителями полуфинального турнира с участием 4-х команд в «Южном городе», они получили путевку в финал, где их ждали соперники из 5 сильнейших команд Самарской области.

На стадионе «Локомотив» игры проходили в формате 5+1 по правилам мини-футбола. Благодаря голу Семена Чиркова представители Чапаевска одержали победу – 1:0 и вышли в финал, где их ждали старые знакомые из Сергиевска,

тренирующиеся под руководством Вячеслава Устина. В самом начале матча футболистам Чапаевска удался красивый розыгрыш мяча, и Александр Архипов завершил его точным ударом. Вскоре Семен Чирков удвоил счет. Третий гол в ворота соперников был забит Леонидом Бородиным после ошибки вратаря. Во втором тайме игроки Чапаевска четко выполнили поставленную задачу – играть на удержание мяча, т.к. бегать в 40-градусную жару было тяжело.

Таким образом, одержав победу со счетом – 3:0, юные футболисты Чапаевска смогли повторить свой успех 2013 года, когда они в Тольятти обыграли в финале местную «Ладу». Семен Чирков был признан лучшим нападающим турнира, а Анатолий Павлович Новиков – лучшим тренером в этой возрастной категории. Поздравляем воспитанников центра развития футбола Чапаевска с очередной победой и желаем дальнейших спортивных успехов.

*Д.Н.Спирин, консультант  
ЮЗУ МОиН СО*

## Мы – здоровое поколение страны!

Уже традиционно, самые активные подростки Безенчукского района собираются на молодёжную акцию «Мы – здоровое поколение страны!», чтобы выразить своё отношение к здоровому образу жизни.

Ребята 8 образовательных учреждений и организаций района: школ №№1, 2, 3, 4 п.г.т.Безенчук, п.г.т.Осинки, Безенчукского аграрного техникума, ЦДТ «Камертон», ДМО очень ответственно подошли к выполнению всех этапов акции. В этот день стадион «Труд» пестрил интерактивными площадками, каждая пропагандировала здоровый образ жизни и представляла альтернативу вредным привычкам.

По мнению жюри, лучшими оказались интерактивные площадки, организованные волон-

терским корпусом «Волонтеры Победы» в Безенчукском районе ДМО; командой ГБОУ СПО «Безенчукский аграрный техникум»; командой ГБОУ СОШ №1 п.г.т.Безенчук. Самыми первыми в прохождении интерактивных площадок оказались ребята Молодежного клуба менеджеров «Наша цивилизация» ЦДТ «Камертон», ГБОУ СОШ №2 и ГБОУ СОШ №3 п.г.т.Безенчук.

Одним из этапов акции стало и традиционное шествие по центральным улицам посёлка с лозунгами, призывающими молодёжь и подростков задуматься о своём здоровье.

Лучшими в подготовке наглядной агитации оказались учащиеся ГБОУ СПО «Безенчукский аграрный техникум»; ГБОУ СОШ п.г.т.Осинки; ГБОУ СОШ №4 п.г.т.Безенчук. Всегда хочется верить только в счастливое будущее. А кто, если не подрастающее поколение, сможет построить счастье? Ведь именно за ними будущее – счастливое будущее! Будущее, в котором нет отрицательных эмоций и пагубных пристрастий. И все мы знаем, что есть в жизни моменты, когда необходимо сказать «НЕТ!», когда нужно просто отступить. Сделать для себя правильный выбор!

*Л.М. Зубко, педагог-организатор  
ЦДТ «Камертон»*



### Вся информация для педагогов, учащихся, родителей на сайтах Ресурсного центра:

События, повышение квалификации, аттестация, дошкольное образование и др. - <http://dporcchap.ru>

Государственная итоговая аттестация по образовательным программам среднего общего образования (ГИА-11) <http://gia11.dporcchap.ru/>

Государственная итоговая аттестация по образовательным программам основного общего образования (ГИА-9) <http://gia9.dporcchap.ru/>

Служба ранней диагностики – <http://slugbard.blogspot.ru/>



Материалы для публикации в окружной газете «Вестник образования» направляйте до 25 числа текущего месяца на электронный адрес: [gazeta.uzu@yandex.ru](mailto:gazeta.uzu@yandex.ru)

ВЕСТНИК ОБРАЗОВАНИЯ ЮГО-ЗАПАДНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ОКРУГА

Выходит 1 раз в месяц. Цена Свободная.

12+

#### УЧРЕДИТЕЛИ:

Юго-западное управление министерства образования и науки Самарской области;  
Государственное бюджетное образовательное учреждение дополнительного профессионального образования (повышения квалификации) специалистов центр повышения квалификации «Ресурсный центр» г.о.Чапаевска Самарской области

Главный редактор - Кулясова Инна Владимировна

Тел./факс 8(846-39)2-40-91

e-mail: [kulyasova.uzu@yandex.ru](mailto:kulyasova.uzu@yandex.ru)

Адрес редакции: 446100, Самарская область, г.Чапаевск, ул.Железнодорожная, д.39а  
Отпечатано в ГБОУ ДПО ЦПК «Ресурсный центр» г.о.Чапаевск

Адрес издателя/типографии: 446100, Самарская область, г.Чапаевск, ул.Железнодорожная, д.39а, каб.101/ каб.108

Редакция вправе публиковать материалы в порядке обсуждения, не разделяя при этом точку зрения автора. За содержание рекламы редакция ответственности не несёт.

При перепечатывании материалов ссылка на «Вестник образования ЮЗОО» обязательна.

Номер подписан в печать: 29.08.2016 г.

Время подписания в печать: по графику в 15.00, фактически 14.15.

Дата выхода номера в свет: 31.08.2016

Тираж - 200 экз. 1 печатный лист.